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Después de haber analizado las diferentes tipos de expresiones que puede
evaluar una computadora, ahora se revisa la forma de disenar algoritmos.

b

»@  En este capitulo se atienden las instrucciones algoritmicas basicas y el
.={ disefio de algoritmos utilizando estructuras selectivas vy ciclicas.
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Existen tres instrucciones basicas
‘x consideradas para el disefio de algoritmos:
S Entrada de datos.

A ASalida de informacion.

é Asignacion.
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74 Consiste en obtener un dato de un dispositivo de entrada
(como el teclado) y almacenarlo en una variable. En general,

la accion de ingresar un dato a una variable se expresa en el
pseudocodigo mediante la palabra LEER (Fig. 8.1).
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LEER variable

PR L

| T

LEER Estatura
LEER ClaveEmpleado, NombreEmpleado

-

I
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Ba .

-
S

Fig. 8.1. La instruccion de entrada de datos representada en
pseudocodigo.
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-:','5 Existen varios simbolos para representar la instruccion de la
entrada de datos en un diagrama de flujo (Fig. 8.2).
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Fig. 8.2. Simbolos de un diagrama de flujo para la instruccion LEER.
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La Fig. 8.3. muestra la representacion de la entrada de datos
cuando se desea capturar el radio de una circunferencia en
un algoritmo.

Pseudocaédigo Diagrama de flujo

LEER Radio m ‘ Radio /Rad“’/

Fig. 8.3. Ejemplo de representacion de la entrada de datos.
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4 Consiste en mostrar el valor de una variable, constante o
expresion en un dispositivo de salida (como la pantalla). En
general, la accion de mostrar un dato se expresa en el
pseudocodigo mediante la palabra IMPRIMIR (Fig. 8.4).

Sab®

-
&

IMPRIMIR variable

PR L)

| T

IMPRIMIR Precio
IMPRIMIR “Instituto Tecnoldgico de Nuevo Laredo”
IMPRIMIR “Precio = “;X

b

Fig. 8.4. La instruccion de salida representada en pseudocodigo.
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14 La Fig. 8.5 muestra el simbolo del diagrama de flujo que

representa la instruccion de salida de datos o informacion.

59 Cuando se desea mostrar un mensaje en la pantalla, basta
~con ponerlo entre comillas. Si no se colocan las comillas,

33 entonces imprime el valor de la variable indicada.
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Fig. 8.5. Simbolo de la salida de datos o informacion en un diagrama de flujo
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B PR = N

Pseudocddigo Diagrama de flujo

Area
IMPRIMIR Area

“Hola”
IMPRIMIR “Hola’

"'

14
|

IMPRIMIR Y“x=";x

'l.u

2=

Fig. 8.6. Ejemplos de representacion de la salida de datos o informacion.
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Consiste en almacenar en una variable el valor de una
expresion. La expresion puede ser una simple variable o una
combinacion de variables, literales y operadores. La
asignacion se expresa en el pseudocédigo como lo muestra la
Fig. 8.7.

PR L

| T

P r\'hg

L

-

PP

RBa .
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varliable = expresidn

Fdad = 26
X = zZ * 3
Bandera = x>3 OR y<=8§
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Fig. 8.7. La instruccion de asignhacion.
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14 En |la representacion de una asighacion, la variable receptora
= del valor siempre debe colocarse al lado izquierdo del
i simbolo de asignacion (=), de lo contrario se produce un
3 error. En un diagrama de flujo, la asignacion se representa
33 mediante un rectangulo (Fig. 8.8).
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Fig. 8.8. Simbolo de la asignacion en un diagrama de flujo.
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== Pseudocaddigo Diagrama de flujo
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Area = 3.1416 * Radio”2

O o

Area = 3.1416 = Radio®”
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Fig. 8.9. Ejemplo de representacion de la asignacion.
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| Un diagrama de flujo es una de las técnicas de
Xy representacion de algoritmos mas usada que utiliza los
1‘[' simbolos estandar y que tiene los pasos del algoritmo
%’ escritos en dichos simbolos unidos por flechas, denominadas
;»o‘ lineas de flujo que indican la secuencia. La Fig. 8.10 muestra

los simbolos principales en el disefo de diagramas de flujo.
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i Simbolo Funcion
9,
‘ v
| 2\ l Terminal (representa & comienzo y final de un programa. Puede representar
| _‘ — también una NEMUDCION NECEEAra &n un programa.
54 R
b |
" = Teclado (se utliza para capturar gatos oesoe & teciado)
-
Sl Proceso (cualquier tpo de operacion que pueda onginar cambio de valor,
7 0rMato © POSICION de 13 INforMacion AIMacenada en Memora, operaciones
3 arftmeticas, de fransferencia, etc.)
' “ / Decision (INdica operaciones 10gicas 0 de CoMparacion de datos y en funcion
< e

) del resultado ge |3 misma determina cud e los distintos caminos
NG ; altematvos del programa se debe seguir; normaimente tiene dos salldas: V
'_Zt. oF).
lﬁ ,/\.

,. -"/’ ‘\\\

B " | pecision manple (en funcion de resutao de 13 comparacion se seguira uno

D ‘ ~ de l0s Gferantes camings de acuerdo con dich resultado).
ol T T T 1
Y/
. - Conector (sirve para enlazar dos panss cualesquiera de un diagrama a
¥ @ ( \"l fravés de un conector en 1a salida y otro conector en 13 entrada. Se refiere 3
‘ _‘. \__/ Ia conexion en 13 misma pagina oel diagrama).
NG . indicador de direccion o linea de Mo (INTICa e sentdo e ejecucion de 1as
£ operaciones).
‘f'-

& e —
; Linea conectora (sirve de union entre dos simboios)
H"...'
? L
4 Conector (conexion entre dos PUNtDs SiU3COS en paginas dferentes)
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Impresora (se utllza cuando se desea despiegar 4atos)

Comentarios (se ubliza para afadlr COmentanos ClasMcadornes a oros
simbolos de! dlagrama de fiujo. Se pueden dDUAT 3 cudquier 300 del
§Imooio).

e Liamada a sudruting 0 3un proceso determinado (una SUDMULNG 6 un MOdulo
7 ‘ ‘ Ingependlente el programa prncipal que recibe UNa entrada procedente ge
3, dicho programa, realiza una tarea determinada y regresa, al terminar, 3

' -‘ programa prncipal).

" Entrada’Sailaa (cualquier tipo de Infroduccion o2 datos en 13 memorta desde
f}, los penfaricos. También se utiizan para la manipuiacion de datos en s
I A [ archivos).

) ((
{
' \
o/, . \ Aperiura y Cleme de archivos
k % "/—'\‘

e / N\ Cicios (Iiizado en estructuras repetivas |iamados ciclos; p. ejem. cicios
e ‘\--\ / whila, do-whila)

- @
#. . —
y —

Cicios (utlizado en procesos repetitivos oe po ror).

Fig. 8.10. Principales simbolos de los diagramas de flujo.
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Se conoce como algoritmos secuenciales a aquellos que
siguen de manera lineal la secuencia de pasos durante su
ejecucion, es decir, carecen de bifurcaciones o decisiones
qgue pudieran alterar la ruta de ejecucion.

Para representar cada instruccion en un pseudocodigo,
simplemente se enumera consecutivamente cada una de las
instrucciones, mientras que en un diagrama de flujo, la
secuencia de pasos se representa mediante flechas que
conectan los simbolos.

La Fig. 8.11 muestra un ejemplo de un algoritmo secuencial
gue recibe como entrada el valor del radio de una
circunferencia, calcula su area e imprime el resultado.
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9 Pseudocédigo Diagrama de flujo

] <: INICIO :>
1

ENCE

v
Es
B

-
&

\
ST |

A _

"zg ‘ Radio

%F 1.- INICIO l

2] |2.- LEER Radio

.}.2 — * HPN
; I = hAreg = 3 1416 * Radio’D Area=3.1416*Radio"2
D 4.—- Imprimir Area l

' A

h 5 By rea

%
ff (: FIN :)
=

\ . : : :
‘ *@ AT L =11 Fig.-8.11.-Efemplo-de un-algoritmo-secuencial.
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Para que una computadora “tome decisiones” requiere de
algoritmos que contengan expresiones logicas y estructuras
selectivas. Las estructuras selectivas evaluan una expresion
l6gica y dependiendo del resultado booleano, toman una
decision para cambiar la ruta de ejecucion de un algoritmo.
Para implementar una estructura selectiva se requiere de
una expresion logica y el conjunto de instrucciones a ejecutar
cuando el resultado de dicha expresion sea verdadero o las
instrucciones a ejecutar si es falso. Existen tres tipos de
estructuras selectivas dependiendo de las posibles
trayectorias a seguir por el algoritmo:

d Simple (Si-Entonces)

 Doble (Si-Entonces-Sino)

d Multiple (SI-Caso)
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Este tipo de estructuras selectivas solamente tienen una

;@ posible trayectoria que se ejecuta si el resultado de la

_‘ expresion logica es verdadero; es decir, si el resultado de Ia

4  expresion logica es falso, entonces no ejecuta ninguna
| instruccion.

e Para representar esta estructura selectiva mediante

5‘“5 pseudocodigo se usa la instruccion SI-ENTONCES (/F en

inglés) y el diagrama de flujo utiliza el simbolo de un rombo
(Fig. 8.12).
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Pseudocaddigo

pa
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SI expresion logica ENTONCES
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Ladkie
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{(FIN DE LA CONDICION}

no

Diagrama de flujo

yes
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Pseudocodigo Diagrama de flujo

Sel

,
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A

"Mayor de edad"
SI Edad>=18 ENTONCES

Edad >= 18

no

P
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IMPRIMIR “"Mayor de edad”

PRERE I A R E O]

o

|_|3s' L ;,.‘7
Qi

<)

oD

AN tal O WRWA M Byl L L1



() PRI ST G
l I.ﬁfﬁ] E‘vﬁ l—t‘ff/\
) § gl

| A

oo

I'
=]
e

;i.ﬂ

: Este tipo de estructuras selectivas tienen dos posibles
‘e trayectorias que se ejecutan dependiendo del resultado de la
25 expresion logica evaluada (verdadero o falso). Para
2 representar esta estructura selectiva mediante pseudocodigo
;’t' se usa la instruccion SI-ENTONCES-SINO (/F-ELSE en inglés) y
:Q‘ el diagrama de flujo también utiliza el simbolo de un rombo,

solo que ahora tiene las dos posibles alternativas (Fig. 8.14).
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| Pseudocodigo Diagrama de flujo

SI expresion logica ENTONCES yes

®
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SINO

|| {FIN DE LA CONDICION}
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Pseudocédigo Diagrama de flujo

"Mayor de edad" |

E
®
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SI Edad>=18 ENTONCES Edad >= 18

IMPRIMIR “Mayor de edad”

S

"No es mayor de edad"

o

IMPRIMIR “No es mayor de edad”

{(FIN DE LA CONDICION}
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Este tipo de estructura selectiva es util cuando se desea
comparar el valor de una variable con un conjunto de casos y
determinar si es igual que alguno de ellos. Dependiendo del

N

£y . . .

ztEl resultado de la comparacion, el algoritmo seguira uno de los
;1 diferentes caminos.

Q‘ Para representar esta estructura selectiva mediante

pseudocodigo se usa la instruccion SI-CASO (SWITCH-CASE en
inglés) y el diagrama de flujo también utiliza el simbolo de un

rombo, sélo que ahora tiene todas las posibles alternativas
(Fig. 8.16).
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B PR = N

| Pseudocaddigo Diagrama de flujo

g SI expresion
CASQO-¢l:

CASO 2
CASO R

FT 1T 711

LN B L e e
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Pseudocaddigo

CASO 1:IMPRIMIR
CASO 2:IMPRIMIR

GO o RIS e

IMPRIMIR

\\Enell

\\ Febll

\\Marll

BT S e

{(FIN DE LA CONDICION}

Diagrama de flujo
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%ﬂ En numerosas ocasiones se requiere que un algoritmo

ejecute en varias ocasiones la misma instruccion, conjunto
~ de instrucciones o un mismo proceso, en este caso, seria

hag poco elegante escribir varias veces el proceso a ejecutar; en

5‘5 lugar de esto, se utilizan estructuras iterativas, repetitivas o

2! ciclicas (ciclos), que repiten una secuencia de instrucciones

un determinado numero de veces (iteraciones). La cantidad
de iteraciones puede ser fija (determinada por el analista) o
variable (en funcion de algun dato dentro del algoritmo).
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Las estructuras ciclicas se componen de 4 partes:

Inicializacion: Para implementar una estructura ciclica se debe contar el
numero de iteraciones a través de una variable de control del ciclo, la cual
debe ser inicializada con el valor adecuado antes de empezar a iterar.
Condicion de salida: Es muy importante definir cuando se terminan las
iteraciones a través de una condicion de salida, la cual se implementa
utilizando una expresion logica que contiene la variable de control del ciclo.
Si no se define correctamente la condicién de salida, entonces se corre el
riesgo de que la estructura ciclica actue indefinidamente provocando
estancamiento del algoritmo (comunmente se dice que se “cicla” el
algoritmo).

Paso: Se conoce con este nombre al conteo de las iteraciones.
Regularmente, cada vez que se ejecuta una iteracion, se incrementa la
variable de control del ciclo (la cual actua como un contador); sin embargo,
algunos algoritmos utilizan el paso del ciclo con acumuladores.

Cuerpo: Es el conjunto de instrucciones o procesos que se ejecutaran
repetidamente dentro de la estructura ciclica.
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De manera general, existen 3 tipos de estructuras
' ciclicas:

;;’E J REPETIR-DESDE-HASTA (FOR)

o 1 MIENTRAS-HACER (WHILE)

Qé 0 HACER-MIENTRAS (DO-WHILE)

)

A

<)

oD
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Esta estructura ciclica tiene una caracteristica particular: se
conoce el inicio y el fin de las iteraciones y las controla a través
de un contador. Esta estructura repetira el cuerpo del ciclo
tantas veces como se le indique. A partir de un valor inicial de la
variable de control se va incrementando en cada iteracion hasta
llegar a un valor determinado, momento en que se sale de la
estructura ciclica (Fig. 8.18).
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Pseudocaddigo Diagrama de flujo

REREEE R GEN s Ve g Sl e el S R as e g iy s

HAaS T T Vg torFinalr BAESO ValorEasn

=t T i i

o
(]

Fig. 8.18. Representacion de una estructura ciclica Repetir-Desde-Hasta.
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Fig. 8.19. Ejemplo de un algoritmo secuencial.
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La principal caracteristica de esta estructura ciclica es que se
itera mientras se cumple una condicidon, es decir, repetira el
cuerpo del ciclo mientras la expresion logica de la condicion de
salida sea verdadera (Fig. 8.20).

Pseudocaodigo Diagrama de flujo

MIENTRAS ExpresiénLdégica HACER <ii:::>>

{EIN DEL CICLO MIENTRAS}

Fig. 8.20. Representacion de una estructura ciclica Mientras-Hacer.
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Pseudocddigo Diagrama de flujo

L assEY

e

3.- MIENTRAS 1<=10 HACER
3.1.= IMPRIMIR 1
oo

4o EEiNGBEL CTE L0 DRl BRSO 2

D TN

Fig. 8.21. Ejemplo de un algoritmo secuencial.
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Cuando se implementa una estructura ciclica Mientras-Hacer se debe

considerar lo siguiente:

 La inicializacion de la variable de control debe colocarse fuera del
cuerpo del ciclo (antes de la condicion), ya que de lo contrario, la
estructura se comporta como un ciclo indefinido (se cicla el algoritmo).

A diferencia de un ciclo Repetir-Desde-Hasta, en una estructura ciclica
Mientras-Hacer el incremento de la variable de control debe formar
parte del cuerpo del ciclo.

Al ejecutarse, primero se evalia la condicion y dependiendo del
resultado booleano, entonces se ejecuta el cuerpo del ciclo. Debido a
esto, el cuerpo del ciclo se puede ejecutar 0 o mas veces, es decir, si la
primera vez que se evalua la condicion de salida resulta falsa, entonces
no se ejecuta el cuerpo del ciclo y directamente se dirige a la salida del
mismo.
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La principal caracteristica de esta estructura ciclica es que
también se itera mientras se cumple una condicion, es decir,
repetira el cuerpo del ciclo mientras la expresion logica de la
condicion de salida sea verdadera; sin embargo, la evaluacion
de |la expresion logica se hace después de haber ejecutado el
cuerpo del ciclo (Fig. 8.22).

Pseudocédigo Diagrama de flujo
><P
-h
SN e
- L S—
MIENTRAS ExpresionLogica V F

Fig. 8.22. Representacion de una estructura ciclica Hacer-Mientras.
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B PR = N

‘, Pseudocédigo Diagrama de flujo

L= N
o= 1 e
3.— HACER
.- iMER MR 0

e e g

4 .- MIENTRAS 1<=10

D= BN

Fig. 8.23. Ejemplo de una estructura ciclica Hacer-Mientras.
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Cuando se implementa una estructura ciclica Hacer-Mientras se debe

5 ¢  considerar lo siguiente:

 La inicializacion de la variable de control debe colocarse fuera del
cuerpo del ciclo, ya que de lo contrario, la estructura se comporta como
un ciclo indefinido (se cicla el algoritmo).

1 A diferencia de un ciclo Repetir-Desde-Hasta y de manera semejante a
un ciclo Mientras-Hacer, en una estructura ciclica Hacer-Mientras el
incremento de la variable de control debe formar parte del cuerpo del
ciclo.

1 Al recorrer esta estructura ciclica, primero se ejecuta el cuerpo del ciclo y

% | después se evalua la condicion. Debido a esto, el cuerpo del ciclo se
j.'é puede ejecutar 1 o mas veces, es decir, si la primera vez que se evalua la
:|,| condicion de salida resulta falsa, entonces el cuerpo del ciclo ha sido
,' ejecutado al menos una vez.
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= Los tres tipos de ciclos realizan las mismas acciones, sin embargo, puesto que tienen
estructura logica diferente, entonces lo realizan de manera diferente; pero todos
coinciden en tener los cuatro componentes de los ciclos (inicializacién, condicion de
salida, paso y cuerpo).

Diferencias

La estructura légica de las estructuras ciclicas es diferente, lo que origina diferencias
en la secuencia de ejecucion del ciclo. Las principales diferencias son:

El ciclo Repetir-Desde-Hasta tiene la inicializacion y paso de la variable de control
dentro de la definicidn de la estructura ciclica, es decir, no forman parte del cuerpo
del ciclo; mientras que los ciclos Mientras-Hacer y Hacer-Mientras, deben colocar la
inicializacion de la variable de control antes de iniciar el ciclo y el paso debe ser

Y colocado dentro del cuerpo, formando parte de las iteraciones del ciclo.

‘:Té: Las estructuras ciclicas Mientras-Hacer y Hacer-Mientras son muy parecidas, solo
=II difieren en la ubicacion de la condicion de salida (una la hace al principio del ciclo y Ia
, otra al final). Se puede decir que si graficamente se gira con 180° a una de ellas, se

<)

;;, .

obtiene la otra.
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Si un algoritmo requiere implementar una estructura ciclica, se recomienda
tener en cuenta las siguientes consideraciones de uso:

Repetir-Desde-Hasta.- Se recomienda este ciclo cuando se conoce
exactamente el inicio y el final de las iteraciones o bien la cantidad de veces
que debe iterar el algoritmo. Es la estructura ciclica mas sencilla de disenar e
implementar. Este ciclo no se recomienda cuando las instrucciones del
cuerpo del ciclo pudiesen afectar el resultado de la condicion de salida, para
ello, se recomienda ya sea el ciclo Mientras-Hacer o el ciclo Hacer-Mientras.
Mientras-Hacer.- Se sugiere el uso de esta estructura ciclica cuando un
algoritmo requiere evaluar la condicion de salida antes de ejecutar el cuerpo
del ciclo; es decir, cuando se desea que el cuerpo del ciclo se ejecute cero o
mas veces.

Hacer-Mientras.- Se recomienda el uso de esta estructura ciclica cuando un
algoritmo necesita que el cuerpo del ciclo se ejecute al menos una vez.

ANl O WA M B =y LLLA

-y



e - =N
) § gl

p23s

- ka \
Ll

M Descargue del sitio web:

-
ok

- CIH

https://nlaredo.tecnm.mx/takeyas/LibroISC

13
()

>
L)

Sel

-~ |

ees

B Practica 7.1.- Instrucciones algoritmicas

selectivas .
B Practica 7.2.- Ciclos /
Vv 4

v/

B

3 ;,.'72 :‘.‘t'

£
(]

o " _lu 3
% E
N

\

o AN 4 A B L LL§



@g‘Tﬁﬁﬁﬁaﬁﬁ&\
) § ol

¥«

2.

LRSSt

Resuelva en el sitio web

)
L

https://nlaredo.tecnm.mx/takeyas/LibroISC

L)

| T

=

=N
(JCuestionario 7.1 @@‘

“\

- ‘ |_|3~' A E%‘; Fo

2=

<)

PR

ANl Pt O RWWA - Byl L LLE



[mr_ﬁﬁﬁﬁﬁﬁ?ﬁa

b
.'.

|” ®
Bo ¢

=

Consulte en el sitio web

-
(]

https://nlaredo.tecnm.mx/takeyas/LibroISC

JEjercicio resuelto 7.6.- Analisis y disefio para
calcular el factorial de un numero

P L)

| T

F ) r\.“b‘D

e ad

F
Bo"
Ba .

y % 1. =
=1~

2=

<)

;g, .

ANl Pt O RWWA - Byl L LLE



# B Lopez Takeyas, Bruno. (2019) “Introducciéon a la Ingenieria en
, A Sistemas Computacionales y al disefio orientado a objetos”. Editorial
14 Pearson.

' B https://nlaredo.tecnm.mx/takeyas/LibroISC/

INTRODUCCION
A LA INGENIERIA EN SISTEMAS
COMPUTACIONALES Y AL
DISENO ORIENTADO A OBJETOS

Bruno Lopez Takeyas

"'

14
|

nu

»';

“P Pearson

N

oD

ANl Pt O RWWA - Byl L LLE



